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печенні населення як держави, так і всіх її регіонів достат-
нім, повноцінним та безпечним харчуванням. 

Власне, акцент на якості й безпечності продуктів хар-
чування повинен бути основоположним елементом кон-
цепції інноваційного розвитку сфери виробництва про-
дуктів харчування в нашій державі. Практичній реалізації
такої концепції має передувати впровадження системи
відповідних заходів в організаційній, правовій та еко-
номічній сферах.
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МЕХАНІЗМ ІНВЕСТУВАННЯ
ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО 
ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ ДИНАМІЗАЦІЇ 
ЦИКЛІВ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ
У статті обґрунтовано необхідність адаптивно-ситуативного підходу до організації процесу
інвестування на залізничному транспорті.Розкрито механізм реалізації цього підходу в умовах

динамізації циклів економічного розвитку. Визначено структуру й особливості формування механізму інвестування, які
базуються на впровадженні в галузі системи інвестиційного контролінгу. Сформульовано сутність концепції інвес-
тиційного контролінгу на залізничному транспорті та умови її реалізації при реформуванні системи управління галуззю.

Ключові слова: інвестиції, механізм, контролінг, моніторинг, адаптивно-ситуативний підхід, динамізація циклів,
залізничний транспорт.

Е. В. Андреева 

МЕХАНИЗМ ИНВЕСТИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ 

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА В 

УСЛОВИЯХ ДИНАМИЗАЦИИ ЦИКЛОВ 

ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

В статье обоснована необходимость адаптивно-ситуа-
тивного подхода к организации процесса инвестирования
на железнодорожном транспорте. Раскрыт механизм ре-
ализации данного подхода в условиях динамизации цик-
лов экономического развития. Определены структура и
особенности формирования механизма инвестирования,
которые основываются на внедрении в отрасль системы
инвестиционного контролинга. Сформулирована сущ-
ность концепции инвестиционного контролинга на желез-
нодорожном транспорте и условия ее реализации при ре-
формировании системы управления отраслью.

Ключевые слова: инвестиции, механизм, контролинг,
мониторинг, адаптивно-ситуативный подход, динамизация
циклов, железнодорожный транспорт.
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MECHANISM OF RAILWAY TRANSPORTATION 

ENTERPRISE INVESTMENT IN CONDITIONS 

OF DYNAMISM OF ECONOMIC 

DEVELOPMENT CYCLE

In the article the author substantiates the need for adap-
tive-situational approach to organizing of investment process
of the railways. The mechanism of given approach implemen-
tation in the dynamism cycles of economic development is
shown. Have been determined the structure and features of
the formation mechanism of investment based on implemen-
tation in the railway industry of the investment controlling sys-
tem. Are formulated the essence of the concept of controlling
investment on railway transport and the conditions of its reali-
zation under reforming the management system of the in-
dustry.

Key words: investments, mechanism, controlling, monito-
ring, adaptive-situational approach, dynamism of cycles, rail-
way transport.

Постановка проблеми. Трансформаційні процеси, що
відбуваються у світовій та вітчизняній економічних систе-
мах, підкреслюють актуальність дослідження напрямів
впливу макроекономічних зрушень на діяльність підпри-
ємницького сектору. Важливим науковим завданням є по-
шук форм і методів управління інвестиційними процесами
залізничної галузі відповідно до тенденцій розвитку

національної економіки та з урахуванням динамізації цик-
лів економічного розвитку. 

Інвестування в умовах динамізації економічних циклів і
фінансово-економічної кризи вимагає науково-практично-
го обґрунтування. Спрогнозувати наслідки економічної
кризи, і особливо визначити шляхи їх мінімізації, для про-
цесу інвестування доволі складно. Саме тому регулюван-
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ня таких процесів має базуватися на ґрунтовному,
відпрацьованому механізмі управління інвестуванням.

Дослідження рівня інвестиційного потенціалу залізнич-
ного транспорту свідчить про необхідність удосконалення
механізму управління інвестиційними процесами в галузі –
трансформацію існуючих форм та методів реалізації уп-
равлінських функцій у сфері галузевого інвестування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В основу
запропонованого у статті механізму інвестування на заліз-
ничному транспорті покладено праці вчених та спеціа-
лістів, присвячені дослідженню інвестиційного процесу і
механізму впровадження контролінгу або його окремих
елементів на підприємствах, зокрема: Є. Сича, В. Ільчука,
М. Гудзь, Н. Данилочкиної, В. Стеклова, Г. Сахарова,
С. Романова, В. Задорожного, В. Поколодного, Б. Пшик,
Л. Сікораки [1; 2; 4; 6–9; 12; 13]. Інвестиційний механізм
залізничної галузі є предметом розгляду таких науковців,
як Є. Сич, В. Ільчук, М. Стасишин [10; 11]. Водночас, попри
значущість проведених досліджень, учені недостатньо
уваги приділяють вивченню особливостей галузевого ін-
вестування з огляду на динамізацію макроекономічних
процесів, що актуалізується протягом останніх років.

Метою статті є виявлення сутності та змісту механізму
інвестування на залізничному транспорті в умовах динамі-
зації циклів економічного розвитку. 

Основні результати дослідження. Під економічним
механізмом розуміють і комплекс заходів, спрямованих
на досягнення певних економічних цілей, і сукупність ор-
ганізаційних та інституціональних структур, і поєднання
форм та методів господарювання, які такими структура-
ми використовуються, і сукупність зв’язків між суб’єк-
тами, завдяки яким забезпечується досягнення кінцевої
мети, і послідовність процесів, що призводять до такого
досягнення [3; 5]. 

У будь-якому випадку економічний механізм призначе-
ний для вдосконалення системи організаційних, фінансо-
вих та інших відносин, гармонізації інтересів суб’єктів еко-
номічної діяльності, підвищення її ефективності тощо.
Завдяки розробці, гармонійному поєднанню та ефектив-
ному впровадженню елементів економічного механізму
досягається основна мета – реалізація інвестиційної полі-
тики. Залежно від економічних реалій і завдань, що ви-
суваються на тому чи іншому етапі розвитку суспільно-
економічних відносин, набір елементів економічного
механізму може змінюватися.

Результат дії ефективного механізму інвестування на
залізничному транспорті виявляється у вигляді зростання
інвестиційної привабливості галузі, цілеспрямованого за-
лучення, вкладання й використання інвестиційних ресур-
сів, отримання очікуваного рівня ефекту від такої діяль-
ності.

Під механізмом інвестування на залізничному транс-
порті в нашому дослідженні розуміється цілеспрямоване
поєднання форм і методів галузевого інвестування, що за-
безпечується шляхом реалізації концепції інвестиційного
контролінгу та наявних функціональних підсистем – моні-
торингу і діагностики факторів внутрішнього та зовнішньо-
го середовища, фінансового прогнозування й планування,
організації, ресурсного забезпечення (у тому числі фінан-
сового), обліку, аналізу, контролю за перебігом інвестицій-
ного процесу тощо. 

Трансформація форм і методів, що формують механізм
інвестування, відбувається під впливом різнопланових ва-
желів (регуляторів) інвестиційної діяльності; регулятори
уособлюються у вигляді чинників інвестиційної діяльності
та спрямовують її відповідно до прийнятої в галузі інвес-
тиційної політики і стратегії. Регулятори є елементами ін-
вестиційного середовища.

На рис. відображено спрощену структуру та особли-
вості формування означеного механізму з урахуванням
специфіки об’єкта і суб’єктів системи економічних відно-
син та зв’язків; виділено його ключові складові, що потре-
бують особливої уваги в умовах трансформації ринкових
відносин. Розглянемо ці особливості. 

Механізм управління інвестиціями – це складова фі-
нансово-економічного механізму галузі, який, своєю чер-
гою, виступає важливою частиною національної еко-
номіки. Рушійним елементом зазначеного механізму є
інвестиційна галузева політика, сформована на засадах
розвитку економічної системи країни та реформ, що його
супроводжують. При цьому означений механізм ґрун-
тується на адаптивно-ситуативному підході до управління
інвестиційними процесами, тобто його дія спрямована на
ситуативну адаптацію до змін зовнішнього середовища.

До форм інвестування належать форми державного
регулювання інвестиційної діяльності, зокрема перед-
бачені на законодавчому рівні: надання дотаційної фінан-
сової допомоги, субсидій, субвенцій, бюджетних позик;
вжиття заходів щодо розвитку й захисту економічної кон-
куренції; реалізація стратегії роздержавлення і привати-
зації власності; проведення політики ціноутворення тощо. 

Методи інвестування – це способи залучення інвес-
тиційних ресурсів із метою фінансового забезпечення
проекту. Серед численних методів інвестування на заліз-
ничному транспорті (самофінансування, акціонування,
кредитний метод, державно-приватне партнерство, лізинг
та ін.) доцільно виділити інвестування у цінні папери – акції
та облігації. При цьому різні цінні папери характеризуються
різною інвестиційною привабливістю – для облігацій харак-
терною рисою є надійність і стабільність доходу (відносно
невисокого) для інвестора, а для акцій існує можливість
зростання їх вартості. Застосовують і кредитний метод
інвестування, оскільки кредит дозволяє швидко розпоча-
ти реалізацію інвестиційного проекту. 

Важливими особливостями інвестування на залізнич-
ному транспорті є змішаний метод інвестування, певний
вид диверсифікації джерел, поєднання різних форм фі-
нансування проектів та ін. У цілому всі методи інвестуван-
ня можна поділити на такі, де залучаються (держава, при-
ватні інвестори, змішане фінансування) і не залучаються
(повне самоінвестування) посередники. Останні внаслідок
браку власних фінансових ресурсів залізницями викорис-
товуються обмежено.

Важелі регулювання інвестиційного процесу виділя-
ються на різних рівнях управління, наприклад, з боку дер-
жави – на макрорівні, інвестора – на мікрорівні. До таких
важелів відноситься система оподаткування (у тому числі

Рис. Механізм управління інвестиційними процесами 

на залізничному транспорті

Джерело: Авторська розробка



44

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 11-12(1)’2012

пільгове), ціноутворення (враховуючи інвестиційну скла-
дову системи тарифів), стимулювання та ін.

Функціональні підсистеми механізму управління інвес-
тиційними процесами ґрунтуються на проведенні інвес-
тиційного моніторингу, прогнозуванні та плануванні еле-
ментів процесу (узгодженні їх із фінансовим плануванням),
формуванні бюджету інвестицій (інвестиційних виплат і
надходжень), упровадженні системи контролінгу процесу
інвестування (спрямування та оцінка управлінських дій
згідно із поставленою метою інвестування тощо). 

Необхідною умовою є створення єдиної бази даних га-
лузевих інвестиційних проектів, за допомогою якої може
бути сформована система інвестиційного моніторингу. Ос-
танній складає основу інформаційно-комунікаційного за-
безпечення інвестиційного процесу щодо кількісних та
якісних показників діяльності залізничного транспорту,
стану і тенденцій розвитку конкурентного середовища,
інвестиційного ринку, політичних, законодавчих чинників,
ресурсної бази, макроекономічних показників та взаємо-
зв’язку між ними і розвитком залізниць. 

Проведення шляхом моніторингу детального аналізу
факторів внутрішнього та зовнішнього впливу на інвес-
тиційну діяльність залізничного транспорту (його підпри-
ємств) дозволяє виявити ключові проблеми і протиріччя
розвитку, а отже, у подальшому встановити можливі на-
прями їх розв’язання. Систематизовані результати моніто-
рингу й комплексного аналізу інвестиційного середовища
дають змогу здійснити прогнозування та планування по-
казників певного інвестиційного процесу.

Усі функціональні підсистеми тісно пов’язані між со-
бою, доповнюють одна одну та у цілому спрямовані на
реалізацію концепції інвестиційного контролінгу.

Контролінг інвестиційного процесу як комплексна сис-
тема функцій управління інвестиціями в галузі, що спрямо-
вана на координацію і взаємодію елементів управління
інвестиційним процесом, контроль за його системною
ефективністю в умовах нестабільності та динамізації еко-
номічних циклів, має стати основою функціональних підси-
стем механізму інвестування на залізничному транспорті.
Це зумовлено тим, що інвестиційна діяльність такої базо-
вої галузі, як залізничний транспорт, в умовах динамізації
економічних циклів, характеризується підвищеними ризи-
ками, а отже, вимагає постійного удосконалення і гнучко-
го реагування на зміни макроекономічного середовища.

Контролінг інвестицій передбачає не тільки управління
інвестиційними ризиками, а й створення потужної інфор-
маційно-аналітичної бази (яка, серед іншого, містить ін-
формацію про макроекономічні показники, їх динаміку,
прогноз, оцінку взаємовпливу та взаємозв’язку із показни-
ками розвитку залізничного транспорту, аналіз впливу
кризових явищ тощо), управління системою інвестиційного
планування. 

Таким чином, контролінг інвестицій є невід’ємною
складовою системи фінансового управління в умовах ди-
намізації циклів економічного розвитку. Це певна концеп-
ція діяльності, орієнтована на ефективне залучення і ви-
користання інвестиційних ресурсів та стратегічний
розвиток залізничної галузі як бази відродження націона-
льної економіки, інтегрована система аналітичної підтрим-
ки у процесі аналізу, планування, контролю і прийняття
рішень у системі управління галузевими інвестиціями. Кон-
тролінг базується на плануванні та полягає в координації
інвестиційного процесу відповідно до стратегії розвитку
залізничного транспорту, реалізації і супроводженні галу-
зевих інвестиційних проектів, пристосуванні до умов зов-
нішнього середовища, контролі бюджету інвестицій. 

Важливим завданнями у системі інвестиційного кон-
тролінгу на залізничному транспорті є: 
• упровадження лише за умов цілеспрямованої (нефор-

мальної) реалізації програми реформування галузі;
• координація процесу інвестиційного планування як еле-

мента системи фінансового стратегічного планування та
бюджетування інвестиційних проектів;

• діагностика впливу (аналіз, оцінка, прогнозування) фак-

торів внутрішнього і зовнішнього середовища, коригува-
ння інвестиційного процесу відповідно до її результатів;

• контроль параметрів реалізації інвестиційного проекту
на предмет дотримання принципів інвестування.

Ключовим елементом механізму інвестування залізни-
чного транспорту в умовах динамізації циклів економічно-
го розвитку в разі впровадження концепції контролінгу
інвестиційного процесу в галузі виділяється система уп-
равління інвестиційними ризиками.

Висновки. Діагностика чинників інвестиційного роз-
витку галузі, аналіз і оцінка ії інвестиційних можливостей
підтвердили недієвість наявного механізму управління ін-
вестиційними процесами на залізничному транспорті та
необхідність його вдосконалення.

Механізм інвестування на залізничному транспорті в
умовах його структурного і сутнісного реформування пови-
нен містити сукупність форм, методів та важелів, поєднан-
ня і взаємодія яких сприятимуть гнучкості й мобільності
його функціонування, що забезпечуватиме безперебійну
роботу фінансово-економічної системи галузі та ефек-
тивність інвестиційної політики. Реалізація такого механіз-
му можлива на базі використання концепції інвестиційного
контролінгу. 

У структурі механізму управління інвестиційними про-
цесами на залізничному транспорті вагома роль належить
системі регулювання ризиків, що супроводжують інвес-
тиційну діяльність. Обґрунтовано, що управління такими
ризиками має відбуватися з урахуванням засад макроеко-
номічного розвитку й особливостей процесу динамізації
економічних циклів.

Практична реалізація функцій механізму управління
інвестиціями на залізничному транспорті спирається на су-
купність організаційно-економічних підходів до фінансу-
вання інвестиційних галузевих програм, одним із яких є
диверсифікація джерел фінансування галузевих інвес-
тиційних проектів. Подальший розвиток інвестиційної
діяльності на залізничному транспорті полягає в підви-
щенні рівня гнучкості та координації управлінської системи
галузі на базі адаптивно-ситуативного підходу, зокрема
проведення моніторингу показників макроекономічного і
галузевого розвитку. Це вимагатиме вдосконалення
структури управління галуззю та її фінансового механізму
шляхом переходу його в більш гнучку, мобільну форму
функціонування, що сприятиме системній відповідності
новим умовам господарювання та інтенсифікації пе-
ревізного процесу. 
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